

《南京市生活垃圾管理条例》实施一年成效如何,市人大常委会开展专题询问 11个问题“考”验9部门负责人

《南京市生活垃圾管理条例》(以下简称“条例”)实施一年多来成效如何?2021年12月30日,南京市十六届人大常委会第三十四次会议召开联组会议,结合市人大常委会执法检查组发现的问题和电视暗访情况,开展专题询问。南京市城管局、市发改委、市农业农村局、市财政局等9个政府部门负责人一一作答。11个问题一针见血,回答也具体实在。

通讯员 端洋 肖日东
现代快报+记者 卢海燕



夏文林代表提问



江劲松代表提问 通讯员供图

分类基本全覆盖,存在管理不精细等问题

“条例实施一年来,全市垃圾分类小区优良率达到79.5%”“去年四季度以来,在住建部对46个垃圾分类重点城市的定期考核中,南京一直位列第一档次”……

8分钟的专题片亮出了条例实施一年的“成绩单”:一年来,全市5148个小区建成一、二类垃圾分类房10202个,233个小区采取车辆流动收集方式,103个小区设置规范化桶点184个,基本实现垃圾分类收集全覆盖。

“作为国家确定的先行先试的46个重点城市之一,南京的垃圾分类工作在全国处在什么水平?最突出的问题是什么?”专题询问一开始,南京市人大常委会副主任张俊的提问开门见山。

南京市城管局局长金安凡坦言,存在两方面问题,运行管理不够规范精细,居民分类意识还不巩固。希望更多地凝聚人大力量、代表智慧,一起推动问题解决。

就“限塑令”落实,发改委表态将加强监管

条例第六条明确,发展和改革行政主管部门负责生活垃圾源头减量相关工作。暗访片《生活习惯未改变,源头减量有难度》画面显示,集贸市场内仍有小商小贩使用

不可降解塑料袋。
“在限塑、减少使用一次性塑料制品方面,南京采取了哪些措施?”

南京市发改委主任黄辉回应说,对于塑料污染治理工作,政府7个部门联合“亮剑”,重点聚焦了塑料制品生产、流通、回收处置等环节。一年来,市生态局对废塑料、泡沫生产、回收企业开展环境执法检查125次,市工信局梳理排查全市106家具备塑料生产资质企业,市商务局发动组织614家单位定期申报一次性塑料制品的使用、回收情况……接下来将在完善配套措施、加强宣传引导等方面持续发力。

破袋要脏手?城管局:设置辅助自动破袋容器

不少小区的垃圾集中投放点因没有设置洗手池,导致居民不愿意破袋。“有没有既方便群众又确保分类质量的办法?”

“厨余垃圾破袋投放是由末端处理设施的技术工艺决定的,不破袋投放难以保证分类质量,垃圾中的杂质容易损坏设施设备,也难以实现资源化利用。”金安凡说,市城管局指导各区对没有配置洗手池的收集点微改造,安装洗手池。在没有条件通自来水的收集点,安装人工加水的洗手桶,配备肥皂、洗手液。在厨余垃圾桶上加装锯齿破袋器,避免直接开袋脏手。“下一步,市城管局将开展小区分类收集设施完善提

升专项行动,探索设置辅助自动破袋收集容器,同时继续开展不破袋投放的测试,改造设施设备,取得经验后推广实施。”

定时投放不方便?倡导三类垃圾限时投放

南京栖霞建设集团有限公司董事长江劲松提问:“对于市民反映的定时、限时投放不方便,部分收集设施只是摆设、运行不正常等问题,如何解决?”

金安凡说,在早、晚两个投放高峰时段之外,并没有对投放时间做出全市统一的限制。他现场回应,对厨余垃圾、可回收物、有害垃圾这三类垃圾倡导限时投放,主要是为了保证投放质量;其他垃圾可以不限时投放,尽量方便居民。“各区、街道根据小区居民投放情况,在提高质量和方便投放之间具体安排。”

垃圾分类收集设施配建,如何减少“邻避效应”?市财政资金是如何支持生活垃圾分类工作?常态化疫情防控下,对个人防护用品的分类处置有什么具体规定?……南京市人大有关工作机构将把问题整理归纳,形成常委会审议意见,按程序交市政府研究办理。

现代快报记者了解到,市人大常委会把监督《南京市生活垃圾管理条例》实施情况列为2021年的监督重点,现场播放暗访视频是此次专题询问的一大亮点,暗访视频拍摄历时两个月。

交通违法微信举报平台 明天起全新升级上线

快报讯(实习生 蒋晓娜 通讯员 宁交轩 记者 王瑞)2022年1月1日,南京交管部门将在“南京公安”“南京交警”微信公众号上,推出全新开发的交通违法群众举报平台。现代快报记者获悉,此次平台升级后,市民经实名认证后可通过手机拍摄违法图片、视频直接上传,对交通违法行为为说“不”!

早在2016年9月1日南京交管部门就在全省范围内率先启动交通违法举报,南京交通违法举报平台通过多种渠道收集群众举报意见,除了支持“一键拍”功能的行车记录仪可一键“上传举报视频”,市民还能通过网页版和微信版举报平台上传举报信息。仅今年以来,南京交管部门就受理群众举报数据34984起,经后台审核录用有效数据11307起,违法举报成功率为32.32%。

虽然微信交通违法举报途径受众面广,但之前版本的微信举报平台受系统软硬件限制,仅支持违法照片上传,特别是针对一些动态违法行为,转瞬即逝,举报成功率也因此相对较低。

此次升级后,市民可直接通过“南京公安”“南京交警”微信公众号上的交通违法举报功能,在违法行为发生后3日内,均可提交视频、照片等违法线索。目前,南京交通违法微信举报平台接受伪造变造机动车号牌、遮挡号牌、机动车穿插加塞、逆向行驶、占用应急车道、占用公交车道、不按导向车道行驶、机动车

不礼让行人、违反禁令标志、违反禁止标线共十类交通违法行为举报。对于不属于本平台接受范围内的交通违法举报,市民可以联系属地公安交警部门提供线索进行查处。后续,交管部门还将根据实际情况对接受违法举报种类进行扩充调整。对于市民举报成功的,交管部门还将进行奖励。

此次升级后还首次对高速公路范围发生的交通违法接受举报。南京交管部门相关负责人介绍,此前由于举报平台不带定位功能,导致涉及高速公路范围内的违法举报难以核实准确违法地点,因此违法图片未能采纳。此次平台升级后,市民只需提前开启拍摄设备的定位功能,便可准确固定违法行为发生地点。需提醒的是,为保障地理位置的准确,拍摄举报视频需能清晰反映交通路牌、周边建筑等环境参照物,以符合违法图片取证要求。

南京交警特别提醒,市民不得在驾驶过程中有碍交通安全的情况下进行拍摄举报。当举报人使用剪辑功能截取违法视频时,需能完整清晰反映违法全过程,举报人应如实提供违法行为发生时间、地点、违法机动车号牌、外观和具体违法行为,不得对违法过程内容进行拼接。

对多次举报不实,恶意举报的举报人,经查证属实的,公安机关交通管理部门不再受理其举报,故意捏造违法事实陷害他人、以举报为手段敲诈勒索涉嫌违法犯罪的,将依法追究法律责任。

2022年春运汽车票今起开售

| 车种 | 目的地 | 票额 | 执行日期 | 全量 | 票额 | 目的地 | 票额 | 执行日期 | 全量 | 票额 |
|-------|-----|------|------|--------|----|-------|-----|------|------|----|
| 08:23 | 市郊线 | 95.0 | 45 | KK3302 | 苏州 | 08:30 | 市郊线 | 50.0 | 41 | 57 |
| 08:30 | 郊线 | 94.0 | 37 | KK8820 | 无东 | 08:30 | 郊线 | 39.0 | 30 | 18 |
| 08:30 | 郊线 | 95.0 | 25 | KK7005 | 澳门 | 08:30 | 郊线 | 98.0 | 94 | 66 |
| 08:30 | 郊线 | 91.0 | 5 | KK0231 | 肇庆 | 08:30 | 郊线 | 29.0 | 25.0 | 39 |



汽车票销售窗口 通讯员供图

快报讯(通讯员 李昂 记者 李娜)12月30日,现代快报记者从南京市交通运输局获悉,南京将于今天起开售2022年春运首日(1月17日)汽车票,2022年1月14日起可购买除夕(1月31日)汽车票。南京道路客运综合服务平台、南京旅游集散中心服务平台、巴士管家、畅途网、携程网同步出售春运车票。

据悉,春运期间,南京公路客运站务有限公司将密切关注汽车站及铁路售票动态和客流变化,准备加班运力,及时增开铁路紧缺班次,动态调整客运班次,尽力满足旅客出行需求。汽车客运站将充分发挥自助售票、支付宝

支付、微信支付等多种售票方式的优势,合理增开人工售票窗口,适当延长窗口营业和自助售票机开机时间。同时,安排志愿者为老年群体等重点旅客提供购票和取票的服务。

汽车客运站提醒旅客,进入车站时做好个人防护,提前佩戴好口罩,配合体温检测,主动出示健康码“绿码”,排队时保持“一米线”文明距离。汽车客运站执行实名制售票及进站查验,请旅客携带好本人有效身份证件,网购票旅客可以凭二代身份证进站乘车,不必取票。携带孩子返乡的旅客,记得提前申报“免票儿童”。

《南京市雨花台烈士陵园保护条例》二审通过 这是全国首部保护具体烈士纪念设施的地方立法

全国首部保护具体烈士纪念设施的条例要来了!12月30日,《南京市雨花台烈士陵园保护条例》(以下简称《条例》)全票通过南京市十六届人大常委会第三十四次会议审议表决。现代快报记者了解到,该《条例》将按照法定程序报省人大常委会会议批准后颁布实施,这意味着全国首部保护具体烈士纪念设施的“点上立法”即将进入实施阶段。

通讯员 肖日东 尚世钰
现代快报+记者 杜雪迎

雨花台烈士陵园分为雨花台和望江矶两个陵园区域。其中,位于雨花台的烈士陵园区域于1988年被国务院公布为第三批全国重点文物保护单位。记者了解到,为进一步赓续红色血脉,弘扬雨花英烈精神,市人大常委会把制定《南

京市雨花台烈士陵园保护条例》列入2021年立法项目。

现代快报记者获悉,二审通过的《南京市雨花台烈士陵园保护条例》共5章44条,包括总则、保护和传承、管理和弘扬、法律责任和附则。在一审的基础上,《条例》充分吸纳了常委会组成人员及社会各界的意见与建议。

记者注意到,二审通过的《条例》对保护范围内英雄烈士纪念设施实行分级保护制度。《条例》规定,将根据保护范围内英雄烈士纪念设施的不同特征,分三个层次予以保护。其中,北殉难处、西殉难处、东殉难处、知名烈士墓的本体区域,只能开展必要的保护工程;烈士群雕、烈士纪念碑等中轴线纪念建筑群的主体区域,只能开展必要的保护、管理、展示工程;保护范围内其他区域,只能开展必要的环境修复、与文物相关的展示、管

理工程。

《条例》还创建了特别保护制度。《条例》第十五条规定,红领巾广场、共青团路和忠魂亭由少先队员、共青团员和共产党员以捐赠、义务劳动等方式建造,是传承红色基因的重要标志和象征,受法律保护,任何单位和个人不得变更其名称和用途。

值得一提的是,《条例》还注重加强自然生态环境保护制度。记者看到,《条例》第十七条规定,中轴线纪念建筑群、北殉难处、西殉难处、东殉难处和知名烈士墓区域确需砍伐、更新树木的,应当经市人民政府批准。这既提升了核心区域内的树木保护级别,又维护了核心区域庄严肃穆的纪念氛围。

此外,《条例》还设置了一些鼓励性条款。比如,鼓励少先队员和共青团的基层组织争创以雨花英烈英名命名的荣誉。